

展区故事

原始时代的“石锅拌饭”？万年前技能复刻？这个宝藏展区，必打卡！

今年11月，位于杨浦滨江C位的世界技能博物馆向公众正式开放。这座全球首家冠以“世界技能”之名的实体博物馆的展区，和其他博物馆有啥区别？每个展区里又有哪些值得打卡的展品？本期开始，我们就按照展区顺序，为大家一一介绍展区的板块结构、布展逻辑脉络和明星展品。

展区一：工具与我们的世界 Tools and our world

以今人之眼，观往日之路。一座世界技能博物馆，就是一部世界社会发展史。

历史滚滚车轮带走的是时光，却留下可以千年传承的劳动技能。从第一个石器工具被制造出来，人类就开启了改造世界、改变自身命运的旅程。

在历史长河之中，不管是非洲海岸渔村的妇女，还是中国纺纱厂的工人，每个人都以一己之力、一技之长，为人类生命发展史的绚丽华章书写上了独特而不可或缺的一笔。凭借精湛的劳动技能和精益求精的工匠精神，荒凉废土变成了人间乐园，贫穷匮乏变得富足充裕，穿越了时间与空间，全世界的劳动人民紧密联结在一起，托起了人类文明的过去、现在和未来。

在世界技能博物馆的第一展区——工具与我们的世界，就展示了人类制造工具、使用工具，又依赖工具进行发展、进入文明时代的过程。正如约翰·库尔金所说：“我们塑造工具，



工具也塑造我们。”

01 穿越近万年的非洲锯齿矛尖

通过数控机床技术复原的“奥莫基比什矛尖”，诞生于公元前6000-7000年的非洲。当时的原住民将石器打磨成具有锋利锯齿边缘的样式，绑在木头上做长矛使用。事实上，大约200万年前，在非洲、中东、亚洲、欧洲，世界各地都发现了人类远祖制造原始工具的证据。

如今世界技能组织通过复原，将这小小的锯齿矛尖展示出来，供参观者触摸感受。如此精致精细的制作工艺，穿越将近1万年，展示了技能和工具之间、和人类发展之间的关系。

02 来自新石器时代的“石锅拌饭”

对于青少年参观者来说，第一展区的最大亮点无疑是与人类生产生活密不可分的“衣食

住行”四个方面的互动小游戏。

比如“食”，参观者可以点击点火，煮熟一份原始时代的“石锅拌饭”。墙上的互动装置，更展示了新石器时代古人凿石为锅、烹煮食物的场景。大约四五万年前（也有说百万年前），人类学会了用火煮食。熟食代替生肉，迅速改善了古人的体质，提升了智力，可以说“石锅”的使用令世界各地的人类共同迈向了文明。

有趣的是，新石器时代星星点点的地球村落，使用的石锅形制都差不多，甚至跟今天我们看到的“石锅”样式也没有大区别。这么说，“石锅”也可以看作人类发展过程中的共同智慧结晶吧。

03 捏制陶器的陶轮更是带动时代的巨轮

互动区还展出了一个轮子，是新石器时代人类捏制陶器

的转盘。为什么这样一件看似普通的生产工具，却能代表人类生产生活极其重要的“行”？

这里就要提及一个重要知识点：轮子一直被视作人类最古老、最重要的发明，科学家甚至将其与“火的使用”相提并论。美索不达米亚的古巴比伦人在一对转盘中间装轴，竖直放置来制作成批的陶器，用脚旋转下面的轮盘，粘土则置于上面的轮盘。可能是偶然的机会，轮盘倒下来，向前滚去……

公元前3000年，当地人将车轴装到了手推车上，人类的生活也被车轮带动滚滚向前。

看过卓别林《摩登时代》的人，一定被工人卡在巨大齿轮中的场景印象深刻，齿轮已被认作是现代工业革命的代表物。即便进入信息时代的今天，电脑的硬盘光驱、实验室的离心机……都离不开轮子，人类在文明之初认识并选择了轮子，那它必将陪伴我们发展的全过程。

（来源：世界技能博物馆）

各区动态

3年社保即可购房，让金山人才安居安心

“对于我们这些着急在金山买房安家的人来说，人才安居新政真是及时雨。我要买的房子其实早就已经看好了，如果按照原先的政策，还要等1年多才能购买，现在提前获得了购房资格，就不会错过心仪的房子了。我要为金山人才安居新政打call。”在接受人才服务专员电话回访时，就职于复旦大学附属金山医院的高医生难掩内心的喜悦，如此说道。

这是新政推出后，金山区人才服务中心受理点购房资格认定的首个区内卫生领域专技人才。

平衡家与业，安居在金山。

为深入落实《关于加快推进南北转型发展的实施意见》中关于“人才安居置业优选地”的工作要求，促进产城融合、实现职住平衡，10月24日，金山区出台人才安居新政。

新政提出，经人才管理部门认定，同时符合单位条件、个人条件以及工作年限条件的非沪籍人才，在政策实施范围内限购政策从原来的5年社保调整为3年社保，购房资格也从原来的家庭为单位调整为个人。

新政出台后，金山区人才服务中心作为人才购房资格认定的受理部门之一，积极响应政策要求，为人才办事营造专

业尽责、流程规范、便捷高效的“一站式”服务，全力推动人才安居新政落地落实。一方面，充分做好前期准备工作，以最快的速度完成人才服务专员的政策培训，统一收件材料及审核口径标准。另一方面，遵循合理与高效原则，对于符合认定条件的，给予即收即办、当场办结。

近年来，金山区出台了多项人才激励政策，并积极施策、综合运用、有力落实。2019年作为规培生加入复旦大学附属金山医院的高医生，看到了金山区围绕人才作出的积极努力，很高兴自己能加入到金山区卫生领域的人才队伍中，为金山的卫生事业献出自己的绵薄之力。

据悉，金山区人才服务中心将结合人才安居新政与现有的人才安居（人才公寓、租房补贴、购房补贴）政策，推动建立与职住平衡相适应的多主体供应、多渠道保障、租购并举的人才安居体系，将“分层次、有梯度”的人才住房政策作为集聚人才、留住人才的重要抓手，让无数新市民、青年人了解金山、选择金山、置业金山、安居金山。

（来源：金山区人社局）

【漫说】

马上要退休了，提前了解养老金领取的那些事儿

